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2.5.1 ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಬಾಹುಗಳ ಅಳತೆಗಳನುನ್ ಕೆಳಗೆ ಕೊಡಲಾಗಿದೆ  .ಅವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುದು ಲಂಬಕೋನ  ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದೆ ಎಂದು ನಿಧರ್ರಿľ, ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವಾದĹಲ್ 

Ļಕಣರ್ದ ಅಳತೆ ಬರೆಯಿರಿ. 

 ದತತ್  ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

(i) 7cm,24cm,25cm 252=242+72 ಇĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=25  &  625=576+49;  ದತತ್ ಅಳತೆಯ ಬಾಹುಗಳು 

ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ. Ļಕಣರ್=25cm 

(ii) 3cm,8cm,6cm 82=32+62 ಇĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=8 & 64  ≠ 9+36;  ದತತ್ ಅಳತೆಯ ಬಾಹುಗಳು ಲಂಬಕೋನವನುನ್ 

ಉಂಟುಮಾಡುವುದಿಲಲ್.  

(iii) 50cm,80cm,100cm 1002=502+802 ಇĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=100  &  10000 ≠ 2500+6400;  ದತತ್ ಅಳತೆಯ ಬಾಹುಗಳು 

ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುವುದಿಲಲ್.  

(iv) 13cm,12cm, 5cm 132=122+52 ಇĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=13  &  169=144+25;  ದತತ್ ಅಳತೆಯ ಬಾಹುಗಳು 

ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ. Ļಕಣರ್=13cm 

 
2.5.2 Δ PQR ನĹಲ್ ∠P ಯು ಲಂಬಕೋನವಾಗಿದೆ .PM ⊥QR ಆಗುವಂತೆ QR ಮೇಲೆ M ಒಂದು ಬಿಂದು ಆದರೆ PM2 = QM.MR ಎಂದು ಸಾಧಿľ  
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 PM2=PQ2-QM2 Δ PMQ ನĹಲ್  PQ2=PM2+QM2 

2 PM2=PR2-MR2 ΔPMR ನĹಲ್  PR2=PM2+MR2 

3 2 PM2=PQ2-QM2+ PR2-MR2 (1)+(2) 
4        =(PQ2 +PR2) -QM2-MR2  
5        =QR2-QM2-MR2 ΔPQR ನĹಲ್  QR2=PQ2+PR2 

6        =(QM+MR)2-QM2-MR2 QR=QM+MR 
7        = QM2+MR2+2*QM*MR -QM2-MR2 
8        =2 QM*MR  ∴  PM2= QM*MR 
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2.5.3 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABD ಯĹಲ್ A = 90° AC ⊥  BD ಆದರೆ 
1. AB2 = BC.BD  
2. AC2 = BC.DC  
3. AD2 = BD.CD ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 

 

 

ಇĹಲ್ ಮೂರು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜಗĺವೆ. ಅವು ಒಂದಕೊಕ್ಂದು ಸಮರೂಪಿಗಳು ಎಂದು ತೋರಿľದರೆ ಈ 

ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ಬಿಡಿಸಬಹುದು 

Δ  ADB &Δ  CAB ಗಳĹಲ್ 

1 ∠DAB=∠ACB=900 (ದತತ್) 

2 ∠ABD=∠CBA ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

3 
Δ  ADB~Δ  CAB ಕೋ.ಕೋ. ನಿಯಮ 

4 
BC
AB =

AB
BD ⇒  AB2=BC.BD ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

ಇರುತತ್ವೆ. 

Δ  ADB &Δ  CDA ಗಳĹಲ್ 

6 ∠DAB=∠ACD=900 (ದತತ್) 

7 ∠ADB=∠CDA ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

8 
Δ  ADB~Δ  CDA ಕೋ.ಕೋ. ನಿಯಮ 

9 
CD
AD =

DA
BD ⇒AD2=BD.CD ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

ಇರುತತ್ವೆ. 

11 
Δ  CAB~Δ  CDA (3) ಮತುತ್  (8) ರಿಂದ & ಸಮರೂಪಿ ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಒಂದಕೊಕ್ಂದು 

ಸಮರೂಪಿಗಳು 

12 
CD
CA =

CA
CB ⇒  CA2=CB.CD ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

ಇರುತತ್ವೆ. 
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2.5.4   ABC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ∠C ಯು ಲಂಬಕೋನವಾಗಿದೆ AB2 = 2AC2 ಎಂದು ಸಾಧಿľ . 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AC=BC ABC  ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ(ದತತ್)   

2 AB2=AC2+BC2 ABC  ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ(ದತತ್)   

3      = AC2+AC2= 2AC2 (1) ರಿಂದ 

 
2.5.5  ΔABC ಯು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದುದ್ AC = BC, AB2 = 2AC2 ಆದರೆ ΔABC ಯು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB2=2AC2 (ದತತ್)   

2      = AC2+BC2 AC=BC(ದತತ್)   

3 ∠C = 900 ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ ಪರ್ಮೇಯ 

 
2.5.6 ΔABC ಯು ಬಾಹು 2a ಇರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದೆ ಅದರ ಪರ್ತಿŴಂದು ಎತತ್ರ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ . 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

      

1 BD=DC=a ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ ಎತತ್ರವು ಪಾದವನುನ್ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. 

2 AD2=AB2-BD2 ADB  ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ ∴  AB2=AD2+BD2 

3      = (2a)2-a2=3a2 AB=BC=2a(ದತತ್)  & (1) ರಿಂದ 

4 ∴  AD= ( 3 )a  
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2.5.7 ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಎಲಾಲ್ ಬಾಹುಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ವು ಅದರ ಕಣರ್ಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ಕೆಕ್ ಸಮ ಎಂದು ಸಾಧಿľ . 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB=BC=CD=DA ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಭುಜಗಳು ಸಮ 

2 AO=OC  & DO=OB ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಕಣರ್ಗಳು ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ  

3 AB2=AO2+OB2 ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಕಣರ್ಗಳು ಲಂಬವಾಗಿ ಕಡಿಯುತತ್ವೆ.  

AOB  ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ 

4 
      =

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ AC +

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BD =

4

2AC +
4

2BD
 

(2) ರಿಂದ 

5 ∴  4AB2=AC2+BD2  
6 AB2+BC2+CD2+DA2=AC2+BD2 (1) ರಿಂದ 
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2.5.8 ಚಿತರ್ದĹಲ್ O ವು ΔABC ಯ ಒಳಗಿನ ಒಂದು ಬಿಂದುವಾಗಿದೆ. OD ⊥  BC, OE ⊥  AC, OF ⊥  AB ಆದರೆ  
 (i) OA2+ OB2+ OC2 – OD2- OE2 – OF2 = AF2+ BD2+CE2 

 (ii) AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2 ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 OA2=AF2+OF2 ΔAOF ನĹಲ್   

2 OB2=BD2+OD2 ΔBOD ನĹಲ್   

3 OC2=EC2+OE2 ΔCOE ನĹಲ್   

4 OA2+OB2+OC2 = AF2+OF2+ 
BD2+OD2+EC2+OE2 

(1)+(2)+(3) 

5 OA2+OB2+OC2 - OD2- OE2 -OF2     

= AF2+ BD2+EC2 
(4) ರ ಪದಗಳ ಮರುಜೋಡಣೆ 

6 AF2+BD2+EC2  = OA2+OB2+OC2 - 
OD2  -OE2 -OF2 

(5) ರ ಬಲಭಾಗ=ಎಡಭಾಗ  

7                    = (OA2- OE2)+(OB2- 
OF2)+ (OC2- OD2) 

(6) ರ ಪದಗಳ ಮರುಜೋಡಣೆ 

8                    = AE2+BF2+CD2 ಕರ್ಮವಾಗಿ ΔAOE ನĹಲ್  , ΔBOF ನĹಲ್  , 
ΔCOD ನĹಲ್   

 
2.5.9 10m ಎತತ್ರĻರುವ ಏಣಿಯು ನೆಲದಿಂದ 8m ಎತತ್ರದĹಲ್ ಗೋಡೆಯĹಲ್ರುವ ಕಿಟಕಿಯನುನ್ ಮುಟುಟ್ತತ್ದೆ ಹಾಗಾದರೆ ಏಣಿಯ ಪಾದವು ನೆಲದಿಂದ ಎಷುಟ್ 

ದೂರದĹಲ್ದೆ? 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 102=82+OB2 ಏಣಿಯು ಗೋಡೆŴಂದಿಗೆ ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ಉಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. 

2 100= 64+ OB2  
3 OB2=100-64=36=62  ∴OB=6m 

ಏಣಿಯ ಪಾದವು ನೆಲದಿಂದ 6m ದೂರದĹಲ್ದೆ 
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2.5.10 24m ಉದದ್ದ ತಂತಿಯನುನ್ 18m ಎತತ್ರದ ಒಂದು ನೇರವಾದ ಕಂಬದ ತುದಿಗೆ ಕಟಿಟ್ ಅದರ ಇನೊನ್ಂದು ತುದಿಯನುನ್ ನೆಲದ ಮೇĹರುವ ಗೂಟಕೆಕ್ 

ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ.  .ತಂತಿಯು ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಇರುವಂತೆ ಕಟಟ್ಬೇಕಾದರೆ ಕಂಬದ ಬುಡದಿಂದ ಗೂಟವನುನ್ ಎಷುಟ್ ದೂರದವರೆಗೆ  ಕೊಂಡೊಯಯ್ಬೇಕು?  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 242=182+OA2 ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಎಳೆದ ತಂತಿಯು ನೇರವಾದ ಕಂಬದೊಂದಿಗೆ ಲಂಬಕೋನ 

ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ಉಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. 

2 576= 324+ OA2  
3 OA2=576-324=252= 36*7  
4 ∴OA=6 7 m  
  
2.5.11 ĻಮಾನŬಂದು ಒಂದು ನಿಲಾದ್ಣದಿಂದ ಹೊರಟು ಗಂಟೆಗೆ 1000km ಜವದಿಂದ ಉತತ್ರದ ಕಡೆಗೆ ಚĹಸುತತ್ದೆ. ಅದೇ ಸಮಯದĹಲ್ ಮತೊತ್ಂದು Ļಮಾನವು 

ಅದೇ ನಿಲಾದ್ಣದಿಂದ ಹೊರಟು ಗಂಟೆಗೆ 1200km ಜವದಿಂದ ಪļಚ್ಮದ ಕಡೆಗೆ ಚĹಸುತತ್ದೆ .13 ಗಂಟೆಗಳ ನಂತರ Ļಮಾನಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ ಎಷುಟ್?  
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 OA=1500km 1000km  ಜವದĹಲ್ ಉತತ್ರದ ಕಡೆ ಚĹľದ Ļಮಾನವು 1.5 

ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಚĹľದ ದೂರ=1000*1.5=1500km 

2 OB=1800km 1200km ಜವದĹಲ್ ಪļಚ್ಮದ ಕಡೆ ಚĹľದ Ļಮಾನವು  1.5 

ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಚĹľದ ದೂರ=1200*1.5=1800km 

3 AB2=OA2+OB2  
4     =15002+18002 

    =225000+3240000 
    =5490000 

 

5 AB2=5490000=90000*61  
6 AB=300 61 km  
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2.5.12 6m ಮತುತ್ 11m ಉದದ್ದ ಎರಡು ಕಂಬಗಳು ಸಮತಟಾಟ್ದ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ನಿಂತಿವೆ .  ಆ ಕಂಬಗಳ  ಪಾದಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 12m ಆದರೆ ಅವುಗಳ 

ತುದಿಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರವೇನು?  
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 CP=DC-DP=DC-BA=11-6=5 BA ಮತುತ್  DC  ಗಳು ಎರಡು ಕಂಬಗಳು 

2 AP=BD=12 (ದತತ್)   

3 AC2=AP2+PC2=122+52  
4      =144+25=169=132  
5 AC=13m  

 
2.5.13 ΔABCಯĹಲ್ ∠C = 90o D ಮತುತ್ E ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ CA ಮತುತ್ CB ಗಳ ಮೇĹನ ಬಿಂದುಗಳು ಆದರೆ AE2+BD2 =AB2+ DE2 ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ . 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AE2=AC2 +CE2 ΔACE ನĹಲ್   

2 BD2=BC2 +CD2 ΔBCD ಯĹಲ್   

3 AE2+ BD2 = AC2 +CE2+BC2 +CD2 (1)+(2) 
4         =(AC2 + BC2) +( CE2 +CD2) (3) ರ ಪದಗಳ ಮರುಜೋಡಣೆ 

5              =AB2 +DE2 ಕರ್ಮವಾಗಿ ΔACB ನĹಲ್  , ΔDCE ನĹಲ್  
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2.5.14 DB = 3 CD ಆಗುವಂತೆ ΔABCಯĹಲ್ A ನಿಂದ BC ಗೆ ಎಳೆದ ಲಂಬವು BC ಯನುನ್ D ನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ದೆ )ಚಿತರ್  ನೋಡಿ ( 2AB2 = 2AC2 + BC2 

ಎಂದು ಸಾಧಿľ . 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 2AC2+BC2=2(AD2+CD2)+ BC2 ΔACD ನĹಲ್   
AC2=AD2 +CD2 

2 BC2= (BD+CD)2= BD2+CD2+2BD*CD BC=BD+CD; & (a+b)2   
ಸೂತರ್    

3      =BD2+CD2 +2*3CD*CD 
     = BD2+CD2 +6CD2   
     =  BD2+7CD2 

BD=3CD(ದತತ್) ನ ಆದೇಶ 

(2) ರĹಲ್ 

4 2AC2+BC2= 2AD2+2CD2+BD2+7CD2 ತಿರುಗಿ (1)=   &  (2) ರ  

ಆದೇಶ 

5              
=2AD2+BD2+9CD2=2AD2+BD2+(3CD)2 

 

6              
=2AD2+BD2+(BD)2=2(AD2+BD2) 

BD=3CD(ದತತ್) ನ ಆದೇಶ 

(6) ರĹಲ್ 

7                             = 2AB2 ΔABD ನĹಲ್   
AB2=AD2 +BD2 
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2.5.15   BD = 
3
1 BC ಆಗುವಂತೆ ಸಮಬಾಹು Δ  ABC ಯĹಲ್ D ಯು BC ಯ ಮೇĹನ ಒಂದು ಬಿಂದುವಾಗಿದೆ . 9AD2 = 7AB2 ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 BE=EC ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಎಳೆದ ಲಂಬ ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುವನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ. 

2 DE=BE-BD=
2
a -

3
a =

6
)23( aa − =

6
a  BE=

2
a  , BD = 

3
1 BC(ದತತ್)  ∴  BD=

3
a  

4 ∴  3DE= 3*
6
a =

2
a =BE (2) ರಿಂದ 

5 
AE2=AC2-EC2=a2-

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ a =a2-

4

2a =3
4

2a

=3
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ a =3BE2 

ΔAEC ನĹಲ್  AC2=AE2 +EC2 

6 9AD2=9(AE2+DE2)=7AE2+2AE2+9DE2 ΔAED ನĹಲ್  AD2=AE2 +DE2 

7 = 7AE2+2*3BE2+(3DE)2 (5) ರಿಂದ  AE2=3BE2  ನ ಆದೇಶ (6) ರĹಲ್ 

8 =7AE2+6BE2 +BE2= 7AE2+7BE2 (4) ರಿಂದ  3DE= BE  ನ ಆದೇಶ (7) ರĹಲ್ 

9 = 7(AE2+BE2)=7AB2 ΔAEB ನĹಲ್   
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2.5.16 ಒಂದು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಒಂದು ಬಾಹುĻನ ವಗರ್ದ ಮೂರರಷುಟ್ ಅದರ ಯಾವುದಾದರೊಂದು ಎತತ್ರದ ನಾಲಕ್ರಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

     

1 BD=DC=
2
a  ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಎಳೆದ ಲಂಬ ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುವನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.  

2 AD2=AB2 -BD2 ΔADB ನĹಲ್  AB2=AD2 +BD2 

3 
      =a2-

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ a =a2-

4

2a =3
4

2a  
 

4 4AD2=3a2  
5 ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಎತತ್ರದ ವಗರ್ದ ನಾಲಕ್ರಷುಟ್  ಒಂದು ಬಾಹುĻನ ವಗರ್ದ  ಮೂರರಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮ.   

  
2.5.17 ಸರಿಯಾದ ಉತತ್ರ ಗುತಿರ್ľ ಮತುತ್ ಸಮಥಿರ್ľ. 

Δ  ABC ಯĹಲ್ AB = 6√3 cm, AC = 12cm ಮತುತ್ BC = 6cm ಆದರೆ ∠B ಯು  
A) 120°  B) 60°  C) 90°  D) 45° 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 122=(6 3  )2+62=108+36 122=144, 62=36 ,(6 3  )2=36*3=108  
2 ΔABC ನĹಲ್  AC2=AB2 +BC2  

3 ⇒ ಕಣರ್ದ ಎದುರಿಗಿನ ಕೋನ ಲಂಬಕೋನ C) 90° ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ ಪರ್ಮೇಯ. 

 
  
 
 




